

Aconsejando

—x-o-x—

Escucha, joven lector. En tus diarios paseos por las ruas cartageneras, te habrá sorprendido la profusión de carteles que ponen una nota de color en los muros de los edificios.

Tú, amigo mío, eres aún muy joven. Los primeros años del siglo XX alumbraron, tiernamente, tu rosada juventud. Ignoras, porque nunca lo has vivido, que existe una pasión, peligrosa y dulce, que se llama "política": es el fruto atrayente del bíblico árbol del bien y del mal...

Esos policrómicos "affiches" que te habrán, de seguro, sumido en un mar de confusiones, constituyen la propaganda electorera, el medio de que se valen los candidatos para mantener vivo el fuego sagrado, persuadiendo a todos de que su programa es el más amplio y sus ideas las más nobles.

Pero hay anuncios y anuncios. No podrás explicarte satisfactoriamente—yo tampoco, siendo más viejo—hasta qué punto el hecho de haber nacido en una ciudad permite al aspirante de la representación en Cortes, elevarse con este mérito fundamental o único. La República es para todos los republicanos: España, para todos los españoles. Es tan infantil el detalle de hacer de la partida de nacimiento un banderín de enganche—cuando el paisaje no va aunado con campañas de rebeldías y de sacrificios—que su lectura te habrá causado risa, como a mí me causa.

Tú, mi joven amigo, ignoras toda la gama de procedimientos de que se valían los antiguos políticos nacionales para triunfar en las luchas. Hicieron de Rinconete y Cortadillo dos figuras símbolos; y, con sus actos, transformaron el eje político de la patria en un patio de Monipodio...

Ante tu vista tienes un ejemplo de picardía, de dominio de la técnica—de la triste técnica—electorera. En ciertos carteles aparecen unidos dos nombres que, representando ideas antitéticas, han sido llevados a la imprenta por la audacia y por el equívoco. De nada sirve que uno de los candidatos que allí figuran, haya desautorizado públicamente esta unión que él, persona limpia, sin mácula, califica de monstruosa. Allí quedarán los carteles, y por ahí circularán las candidaturas, que engañarán a más de un incauto...

Todo esto te causará náuseas. Me lo explico, y te doy la razón en absoluto. Estos procedimientos significan el deseo de retrotraer la política a los antiguos sistemas, con todos sus atropellos y todas sus insinceridades. Es lamentable, pero es cierto.

A tí, hombre nuevo, te corresponde hacerlos desaparecer. Al llegar a las urnas, pleno de santa emoción ciudadana, a ejercitar tu derecho de elector, piensa que en esos instantes se ventila el porvenir de España. Vota a quien se presente sin locas ambiciones de medros personales, y cuya historia política esté exenta de contaminaciones con el régimen para siempre desterrado.

Tú, joven amigo, constituyes la esperanza patria. En tí están depositadas las ansias de mejoración. Eres la España que nace...

DON ANGEL RIZO NOS RUEGA HAGAMOS CONSTAR SU ENERGICA PROTESTA POR HABER APARECIDO SU NOMBRE JUNTO AL DE DON PABLO SANZ EN CIERTOS CARTELES DE PROPAGANDA ELECTORAL, QUE NO SOLAMENTE NO SUSCRIBE, SINO QUE RECHAZA EN ABSOLUTO, REPUGNANDOLE ESTA CLASE DE MANIOBRAS ELECTORALES, SOLO PROPIAS DE LA ANTIGUA POLITICA.

Franco, a disposición del ministro de la Guerra

—x-o-x—

Se reorganiza la Aviación

Madrid, 1 m.

El Presidente del Gobierno ha firmado un decreto reorganizando los servicios de la Aviación Militar. Este decreto, que le fué llevado por un ayudante del Ministro de la Guerra, aparecerá mañana en la Gaceta.

En virtud de él se reforma todo el Cuerpo de Aviación, cambiando su estructura, servicios e incluso suprimiendo las jerarquías. Deja sin efecto el cargo de Director General de Aviación, que queda reducido al de Inspector.

El comandante Franco, al cesar, por supresión, en el cargo que ostentaba, queda a disposición del Ministro de la Guerra, para que éste decida sobre él.

También cesa el comandante Rexach, que era delegado del Gobierno en las líneas aéreas subvencionadas.

Candidatura Republicana

POR LA ALIANZA

Angel Rizo

afiliado al Partido Radical de Lerroux

A UNA FIEL EXALTADA

por ANTONIO ZOZAYA

Señora:

He visto en la puerta de su habitación una placa de porcelana, policromada, en que se ha querido reproducir la imagen del glorioso Jesús de Galilea, debajo de la cual ha sido estampada esta inscripción, hecha popularísima, mejor dicho, vulgarísima, entre las clases acomodadas y medias en los últimos tiempos: "YO REINARE".

Me inclino respetuosamente ante religiosidad de dama de tan recomendables prendas como es usted y respeto los motivos que han podido inducirle a hacer ostentación de una fe cuya primera condición de amor al perfeccionamiento espiritual debiera ser la tolerancia; pero me parece que no estará de más recordarla que fué esa tolerancia la primera reverenciable cualidad de aquel Redentor a quien usted rinde tributo de adoración y religiosidad y ella parece que lo primero que debe exigir es que no se haga ostentación de una fe que puede no ser la de alguno de nuestros hermanos y que no tenemos derecho a exigirles sin incurrir en el mismo delito en que incurrieron aquellos emperadores romanos que obligaron a los primeros cristianos a que adorasen a los dioses de Homero, so pena de arrojarlos despiadadamente a la arena del Circo.

Dirá usted, señora, que usted no pretende entregar a las fieras a los que no atacan su religión; pero yo quiero que recuerde usted que fué la intolerancia católica la que creó la Inquisición, tribunal arbitrario de procedimientos irregulares y secretos y la que encarnada en el poder temporal su ejecutor, hizo arder en la hoguera a muchos miles de desgraciados que, de buena fe, vieron a Dios de otra manera que sus verdugos. Y es hora de salir al paso del necio alegato, que pretende disculpar a la Iglesia, diciendo que quien quemó y atormentó fué el poder civil; porque lo hizo a requerimientos de la Iglesia, que pidió primero para los herejes penas implacables y feroces

y luego declaró quienes eran herejes, a sabiendas de que el poder civil iba a aplicarles penas que solamente podían haber sido aconsejadas por sus crueles guías eclesiásticos.

Cierto que usted no quiere que los no creyentes sean arrojados a las fieras ni quemados en piras pero si que sean de condición inferior a los demás hombres, castigados por los tribunales y despedidos de sus trabajos, lo cual implica el hambre, repudiados del trato de las gentes honradas y, finalmente, condenados al fuego eterno, que sería algo más cruel que la llama de unos cuantos minutos.

Un poco de piedad, señora, y dejemos que cada individuo piense como quiera, sin asociarnos para predicar el exterminio de quienes no sabemos si profesan la fe verdadera, ni si estaremos engañados, como los fervorosos adoradores de la Mitología pagana y si habrá otros conceptos más elevados de la divinidad, conceptos que la pequeñez de nuestros egosismos y lo obtuso de nuestros cerebros nos impiden comprender y apreciar.

Pero situándome ahora, circunstancialmente, dentro de la fe cristiana, entiendo que esa placa que usted ha colocado en su puerta no responde al concepto que de Jesucristo debiera usted tener. Jesucristo no mostró los labios pintados de carmín, ni vistió túnicas recamadas de oro, ni se rizó el cabello a tenacillas, ni tuvo esa sonrisa afeminada de señorito cursi, vestido de máscara. Precisamente Cristo fué el amigo de los pobres, el perseguido, el atormentado, el cubierto de sencillos e inconsútiles lienzo; fué quien llamó a su lado a los miserables, a los leprosos, a los que sentían hambre y sed de justicia, y esa imagen no puede ser sino una ofensa. No hay un Redentor para los ricos que de niño lleva el mundo en la mano, se cubre de sedas y joyas, se repinta como una damisela y que, luego, marcha hacia el Calvario en donde sabe que ha de morir y resucitar, por

que todo lo sabe, con un hermoso traje de terciopelo con cíngulos de oro. No: el Cristo del Evangelio es la humanidad y la sencillez. En cuanto a la tolerancia, basta recordar alguna parábola en que se reserva el reino de los cielos, no a los más creyentes, sino a los que practican las buenas obras y también la frase dirigida a los fariseos: "¡Ay de vosotros los que os habéis reservado la llave del templo de la verdad! Vosotros mismos no habéis entrado y a los que querían entrar se lo habéis impedido".

Señora: ese "reino de los cielos" rosado, remilgado, de mejillas de carmín, de rizados cabellos y de recamadas vestiduras no es el Cristo del Evangelio y ese Dios que se llama rey en la tierra, lo es menos. Porque Jesús de Nazareth dijo más de una vez terminantemente MI REINO NO ES DE ESTE MUNDO. Querer entronizarle en la tierra es contrariar abiertamente sus más claras e incontrovertibles enseñanzas.

Me figuro que usted va a decirme que lo que significa lo de Cristo Rey es, no que Cristo sea rey en la tierra, sino que lo es en el cielo. Pues si lo es ya es impropia la frase *Yo reinaré*, puesto que yareina por todos los siglos de los siglos, que es bastante reinar; a menos que los devotos no quieran ustedes prolongar la eternidad o que no baste a su Dios de ustedes ser el Omnipotente y el Señor de Cielos y Tierra y quiera que los mortales sean esclavos e ignorantes perpétuos y que en los infinitos astros que pueblan el universo estrellado, en la infinidad de mundos entre los cuales la Tierra no es sino un grano de polvo se adore también a la figura de labios pintados de las esculturas de pasta de los judíos hamburgueses

No, señora, no. Lo que ustedes quieren no es que Cristo reine, puesto que en el cielo ya reina y en la tierra dijo que no quería en manera alguna reinar. Lo que ustedes desean es que reinen los fariseos, los que desfiguraron la doctrina cristiana, los que quieren que los que llaman herejes

CRONICA TELEFONICA

MADRIDENAS

MADRID SE DIVIERTE

por BENJUMEA ROMAN

Lo más tranquilo de España en estos momentos críticos, vísperas de la elección constituyente, es sin duda alguna este Madrid majó y castizo, democrata y libre.

Transcurren las horas y los momentos próximos a los comicios del domingo dentro del cauce libre del mutuo respeto.

Nadie increpa a nadie. Todas las propagandas se celebran por igual. Los de la derecha, organizan sus mítines con la misma tranquilidad que los de la izquierda. Y en las paredes, juntándose unas candidaturas con otras; ninguna rifle, ninguna es rota por los contrarios. Como si en plena armonía de conciencias, cada uno mostrase una idea dentro de la tolerancia, esperando el triunfo o la derrota con la expresión tranquila de que ahora y siempre será lo que el pueblo quiera.

Profunda tranquilidad las fiestas de la Dama Blanca han ido transcurriendo en alegría sana de todas las clases sociales; el júbilo del pueblo que lo mismo disfruta el rico que el pobre, el hampón, valga la frase, el analfabeto y el intelectual.

Lleva Madrid dos noches de gran espectáculo. Una fué de Cabalgata Regional, llena de arte, manifestación del Regionalismo español representado en cosa típicas y pintorescas.

Otra ha sido la gran retreta de anoche, que llenó de gente las calles y plazas, durando la animación hasta las dos, como si Madrid todo fuese una feria.

Cuando un pueblo en vísperas de elecciones, hace una manifestación de fiesta como anoche la hizo Madrid, es que la vida del pueblo transcurre apacible, sin borrascas de odio.

Pueden decir lo que quieran los extremistas de la derecha y de la izquierda. Pueden amenazar como gusten. No pasa nada. El pueblo de Madrid, democrata, libre, civil y ciudadano, en una palabra, está por encima de todo. Vive al margen del odio, del exceso; sereno de sí mismo, pensando en el momento crítico de lo que las elecciones representan, ha meditado con calma, ha leído las candidaturas y votará con dominio de sí los nombres de las personas elegidas en antevotación por los partidos políticos, porque en ellos cree que actuando como actúan, son la consolidación, el afianzamiento, la base de que la República crezca y se desarrolle al amparo de la democracia.

sean perseguidos y que todos los bienes del planeta sean patrimonio de las castas que han monopolizado el poder. Lo que ustedes buscan es lo más anticristiano que imaginarse puede y, para conseguirlo, han hecho de ese lema *Cristo Rey* el de la guerra civil sangüinaria y fratricida, lema de odio, de exclusivismo y de franca barbarie.

Perdón, señora; pero en estos momentos no hablo con una creyente, sino con un sujeto hipnótico y para las mujeres de los trabajadores a las cuales no ha proveído nunca esa turba de fariseos que, si naciera nuevamente el Cristo hebreo, no el de los labios pintarrajeados y la mirada hipócrita de las estampas, volverían a crucificarlo.

Pues bien: ese ídolo de ustedes, que falsea la imagen del mártir del Gólgota, nunca será rey, y procuraremos que en esta tierra que tiene que redimirse a sí misma, no reine ya nadie. Conténtese, señora mía, con ganar el cielo y aletear en su día con toda su mole provista de alas de cisne, en torno de los ángeles y acompañada del padre Nozaleda, del Primado de las Españas, del alegre don Jaime de Borbón y del no menos regocijado don Alfonso el último, y no pretenda usted enzarzar a unos hombres con otros hombres. Las gentes han abierto ya mucho los ojos y, en cuanto al

verdadero Cristo, admitiendo su divinidad, tendrán ustedes que admitir también la verdad de todos sus asertos, especialmente a que, en que, dirigiéndose a los fanáticos inconscientes, pronuncie esta frase lapidaria:—"Este pueblo me honra con los labios; pero su corazón está muy lejos de mí".

(Prohibida la reproducción).

PROPAGANDA ELECTORAL

Esta noche a las nueve celebrará en San Antón un mitin de propaganda electoral el partido Radical, tomando parte en él varios oradores, y el candidato del partido, don Angel Rizo.

CRISOL

El periódico español de mejores firmas, llegará diario desde mañana domingo.

LEA VD. "CRISOL"

15 ctmos.

Sanjurjo a Sevilla

Madrid, 1 m.

A las 4 de la tarde y en el avión correo, marchó a Sevilla el general Sanjurjo.

Lo precipitado de su marcha ha dado motivo a un sinnúmero de comentarios.

Hoy sábado en el TEATRO CIRCO, a las 10 de la noche

GRAN MITIN

de propaganda electoral, Republicano Radical Socialista.

En él tomarán parte entre otros oradores

la elocuente oradora,

Señorita Araceli Barrera Casamayor

Isidro Pérez San José

PRIMER TENIENTE ALCALDE

DOCTOR ANTONIO ROS

y el candidato

Ramón Navarro Vives

Candidatura Republicana

Por el Partido Republicano

Radical Socialista

Ramón Navarro Vives